
開催日時：

開催場所： ウェスタ川越　2階活動室1・2

【1】 埼玉県病院薬剤師会　生涯研修センターからのお知らせ

【2】 これからの病院薬剤師

【3】 専門研修部会より「チーム医療～薬剤師のかかわりについて～」

①癌におけるチーム医療　　　　　　　専門研修部会　癌領域　　　　鈴木　 栄

②感染制御におけるチーム医療　　 　 専門研修部会　感染制御領域　須賀　宏之

③糖尿病におけるチーム医療　　　  　専門研修部会　糖尿病領域　  小川　 桂木村　正彦

④緩和医療におけるチーム医療　　    専門研修部会　緩和医療領域　星野　真之

⑤精神科におけるチーム医療　　　　  専門研修部会　精神科領域 　 渡邊　康一小林　泰子

⑥輸液・栄養管理におけるチーム医療　専門研修部会　

⑦医療安全におけるチーム医療　　　　専門研修部会　

【4】 スモールグループディスカッション

討論・発表

テーマ　： 「情報交換しませんか！」
～困っていること、コミュニケーション、失敗談、勉強方法etc.～

総合評点
3.6

(4件尺度)

アンケー
ト意見あ
り（枚）

20
評価記入---4.とても適切　3.適切　2.やや不適切　1.全く不適切　

[3]-① とても適切 適切 やや不適切 全く不適切 無回答 平均

36 16 0 0 0 3.7

　　　　　　　埼病薬　生涯研修センター　総合研修部会　委員長　山内　雅夫

52

アンケート回収率

輸液・栄養管理領域　奥冨　秀典

医療の質・安全領域　中田　淑子

1. 講演テーマについて

100%

埼玉県病院薬剤師会　理事　大塚　潔

第25回新任薬剤師研修会参加者アンケート集計結果

2015年11月29日(日）10：00～16：40

総合研修部会　部会長　北畑　智英

研修者数 アンケート提出数

52

69%

31%

0% 0% 0%

とても適切

適切

やや不適切

全く不適切

無回答



[3]-② とても適切 適切 やや不適切 全く不適切 無回答 平均

29 22 1 0 0 3.5

[3]-③ とても適切 適切 やや不適切 全く不適切 無回答 平均

31 21 0 0 0 3.6

[3]-④ とても適切 適切 やや不適切 全く不適切 無回答 平均

30 21 1 0 0 3.6

[3]-⑤ とても適切 適切 やや不適切 全く不適切 無回答 平均

33 19 0 0 0 3.6

60%

40%

0% 0% 0%

とても適切

適切

やや不適切

全く不適切

無回答

58%

40%

2% 0% 0%

とても適切

適切

やや不適切

全く不適切

無回答

63%

37%

0% 0% 0%

とても適切

適切

やや不適切

全く不適切

無回答

56%

42%

2% 0% 0%

とても適切

適切

やや不適切

全く不適切

無回答



[3]-⑥ とても適切 適切 やや不適切 全く不適切 無回答 平均

32 20 0 0 0 3.6

[3]-⑦ とても適切 適切 やや不適切 全く不適切 無回答 平均

31 20 0 1 0 3.6

[4]SGD とても適切 適切 やや不適切 全く不適切 無回答 平均

31 21 0 0 0 3.6

[3]-① よく理解できた 理解できた
やや理解で
きなかった

全く理解で
きなかった

無回答 平均

36 14 1 0 1 3.7

2.講演内容について

69%

27%

2% 0% 2%

よく理解できた

理解できた

やや理解できなかった

全く理解できなかった

無回答

62%

38%

0% 0% 0%

とても適切

適切

やや不適切

全く不適切

無回答

60%

38%

0%2% 0%

とても適切

適切

やや不適切

全く不適切

無回答

60%

40%

0% 0% 0%

とても適切

適切

やや不適切

全く不適切

無回答



[3]-② よく理解できた 理解できた
やや理解で
きなかった

全く理解で
きなかった

無回答 平均

28 22 1 0 1 3.5

[3]-③ よく理解できた 理解できた
やや理解で
きなかった

全く理解で
きなかった

無回答 平均

35 17 0 0 0 3.7

[3]-④ よく理解できた 理解できた
やや理解で
きなかった

全く理解で
きなかった

無回答 平均

28 22 2 0 0 3.5

[3]-⑤ よく理解できた 理解できた
やや理解で
きなかった

全く理解で
きなかった

無回答 平均

28 23 1 0 0 3.5

54%
42%

2% 0% 2%

よく理解できた

理解できた

やや理解できなかった

全く理解できなかった

無回答

67%

33%

0% 0% 0%

よく理解できた

理解できた

やや理解できなかった

全く理解できなかった

無回答

54%
42%

4% 0% 0%

よく理解できた

理解できた

やや理解できなかった

全く理解できなかった

無回答

54%
44%

2% 0% 0%

よく理解できた

理解できた

やや理解できなかった

全く理解できなかった

無回答



[3]-⑥ よく理解できた 理解できた
やや理解で
きなかった

全く理解で
きなかった

無回答 平均

26 26 0 0 0 3.5

[3]-⑦ よく理解できた 理解できた
やや理解で
きなかった

全く理解で
きなかった

無回答 平均

27 23 2 0 0 3.5

[4]SGD よく理解できた 理解できた
やや理解で
きなかった

全く理解で
きなかった

無回答 平均

33 18 0 0 1 3.6

3 とても満足 満足 やや不満足 全く不満足 無回答 平均

30 21 1 0 0 3.6

3. 本研修会の印象について

58%

40%

2% 0% 0%

とても満足

満足

やや不満足

全く不満足

無回答

50%50%

0% 0% 0%

よく理解できた

理解できた

やや理解できなかった

全く理解できなかった

無回答

63%

35%

0% 0% 2%

よく理解できた

理解できた

やや理解できなかった

全く理解できなかった

無回答

52%44%

4% 0% 0%

よく理解できた

理解できた

やや理解できなかった

全く理解できなかった

無回答



4 大いに役立つ 役立つ
やや役立た

ない
全く役立た

ない
無回答 平均

25 27 0 0 0 3.5

アンケート意見（20枚）
2.講演内容について

2-② ICT薬剤師の役割がよく分かった 1
抗菌薬を使う上で何を注意しているかを知りたかった 1

2-③ インスリン製剤やDM薬の留意点が分かった 1
2-④ 他のセッションのように具体的な症例があるとよかった 1
2-⑤ これから薬剤師が積極的に介入していかないといけない分野だと思う 1
2-⑥ 輸液も医薬品なので薬剤師の介入が必要だと思う 1

病態別の栄養剤の紹介などが役立った 1

2
話に脈絡がなく、何が大事か分からなかった 1

3.本研修会の印象について
1

5.今後取り上げてほしいテーマについて
妊婦 1
授乳婦 1
疼痛コントロール 1
小児領域の薬物治療 1
地域医療 1
地域包括ケアシステム 1
薬薬連携 3
医薬品情報 1
病棟業務 2
症例、処方内容、解説 1
各施設の実務実習のあり方について 1
外来服薬指導 1
薬剤師外来 1
認定薬剤師制度 1

1
6.本研修会で気づいたこと・質問・希望

1
1
1
1

1

2

1

ひとつずつの講演の時間がちょうどよかった

大事とは思うが、大学や入社時に何度も聞いた内容であった

4.本研修会で学び今後の業務に役立つか

勉強になった

3

2年目、3年目くらいの先輩からの話もあったらよかったと思った

専門領域のチーム医療における講演はどれも分かりやすく、参考に
なった

役立つ内容が多かったと思う

同じような悩みを抱えている方々と意見交換できてよかった

いい刺激になったので今後の業務に活かしたい

新人向けということでとても分かりやすかった

他施設の薬剤師と今感じていることや、どう対処しているのかを意見
交換することができてよかった

電解質異常や口腔カンジタによる嘔気・嘔吐についても考慮しなけれ
ばならないと感じた

12-①

昨年末にマキシピームとマスキュレートを取り間違えていたのは新人
薬剤師だったので、医療安全に関する知識は大事だと思う

12-⑦

セッションによってはまとめがあり、要点が分かりやすかった

48%

52%

0% 0% 0%

大いに役立つ

役立つ

やや役立たない

全く役立たない

無回答



1
1
1
1

1

5分でもいいので休憩時間が欲しかった

病院実習を経験されて卒業したのに、いざ就職すると態度の変わって
しまう先輩に困られているんだなと気づいた

10時から夕方までだとやや長いので、半日にすると参加しやすいと思う
もう少し早い時期に研修会をおこなってほしい

添付文書に記載された上限量をオーバーした精神疾患治療薬を処方さ
れている患者さんが結構いるが、精神科だとよくあることなのか教え
てほしい。また、どの程度までオーバーしていいのか目安があるなら
教えてほしい

発表者の時間厳守を徹底してもらいたい

1


